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Περίληψη ∆ιπλωµατικής Εργασίας 

Στη βιβλιογραφία υπάρχουν αρκετές δηµοσιεύσεις σχετικά µε την επίδραση της 

τοπογραφίας στην ενίσχυση της µέγιστης σεισµικής επιτάχυνσης, στην οριζόντια και την 

κατακόρυφη διεύθυνση. Παρόλα αυτά, συστηµατική και παραµετρική διερεύνηση της 

σχετικής επίδρασης βρέθηκε να έχει πραγµατοποιηθεί  µόνο για την περίπτωση 

µονοκλινούς πρανούς (π.χ Bouckovalas & Papadimitriou 2005, 2006). Τα τελευταία 

χρόνια έχει ξεκινήσει στο Π.Θ. µία σχετική ερευνητική προσπάθεια και έχει αποδώσει 

αποτελέσµατα για την περίπτωση τοπογραφίας µορφής συµµετρικού λόφου και 

συµµετρικού φαραγγιού υπό αρµονική διέγερση (Τιµοθέου 2008), καθώς και για την 

περίπτωση συµµετρικού λόφου υπό πραγµατικές σεισµικές διεγέρσεις «λίγων» και 

«πολλών» κύκλων (Μυλωνάκη 2010). Στην παρούσα εργασία η αντίστοιχη διερεύνηση 

γίνεται για την περίπτωση συµµετρικού φαραγγιού, και πάλι υπό πραγµατικές σεισµικές 

διεγέρσεις «λίγων» και «πολλών» κύκλων. Σε κάθε περίπτωση, η εν λόγω επίδραση 

συγκρίνεται µε την τοπογραφική επιδείνωση του αντίστοιχου µονοκλινούς πρανούς, 

δηλαδή του πρανούς µε ίδιο ύψος Η, κλίση πρανών i και απόσβεση εδάφους ξ, που 

υποβάλλεται στην ίδια σεισµική διέγερση µε δεσπόζον µήκος κύµατος λ.  

 

Πιο συγκεκριµένα, µε χρήση του λογισµικού πεπερασµένων διαφορών FLAC 

πραγµατοποιήθηκαν 2∆ ιξωδο-ελαστικές αναλύσεις σεισµικής απόκρισης γραµµικού 

οµοιόµορφου έδαφους (απόσβεσης ξ = 5%), που διαµορφώνει στην επιφάνεια 

συµµετρικό φαράγγι ύψους Η και κλίσης πρανών i και πλάτους βάσης Β. Οι σεισµικές 

διεγέρσεις αντιστοιχούν σε κατακόρυφα προσπίπτοντα κύµατα SV µε δεσπόζον µήκος 

κύµατος λ. Καθώς το ίδιο δεσπόζον µήκος κύµατος λ µπορεί να προέρχεται από εντελώς 

διαφορετικές µορφές χρονοϊστορίας διέγερσης, κάθε φαράγγι (και το αντιστοιχούν 

πρανές) κλίσης πρανών i και αδιάστατου ύψους Η/λ υποβλήθηκε σε τρεις (3) 

διαφορετικές χρονοϊστορίες διέγερσης (που έχουν όλες το ίδιο δεσπόζον µήκος κύµατος 

λ) και οι οποίες είναι: α) µια αρµονική (Τιµοθέου 2008), β) την πραγµατική καταγραφή 

«λίγων» κύκλων του σεισµού Αιγίου (1995) και γ) την πραγµατική καταγραφή «πολλών» 

κύκλων του σεισµού Κοζάνης (1995), όλες κατάλληλα διαµορφωµένες στο επιθυµητό 

µήκος κύµατος λ, κάθε φορά. Οι αναλύσεις για κάθε µορφή χρονοϊστορίας διέγερσης 

πραγµατοποιήθηκαν για κλίσεις πρανών i = 30ο, 45ο, 60ο, αδιάστατα ύψη Η/λ = 0.20 και 

0.45 και για πλάτη της βάσης του φαραγγιού Β = 0.1Η, Η, 5Η, 20Η, ∞ (µονοκλινές 
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πρανές, δηλαδή θεωρώντας το µονοκλινές πρανές ως ένα φαράγγι µε πόδα Β απείρου 

πλάτους). Το συνολικό πλήθος των αναλύσεων ανέρχεται σε 72.  

 

Η έµφαση στην επεξεργασία των αποτελεσµάτων δόθηκε στην τοπογραφική επιδείνωση 

της µέγιστης σεισµικής επιτάχυνσης, στην οριζόντια και κατακόρυφη διεύθυνση, καθ’ όλο 

το µήκος της επιφάνειας του εδάφους, και µετά στις µέγιστες τιµές τοπογραφικής 

επιδείνωσης στην περιοχή πίσω από τη στέψη και µπροστά από τον πόδα. Από την 

επεξεργασία προκύπτουν τα κάτωθι συµπεράσµατα: 

 Ανεξαρτήτως πλάτους Β της βάσης του φαραγγιού, η χωρική διαφοροποίηση της 

ταλάντωσης καθορίζεται ποιοτικά από το αδιάστατο ύψος Η/λ και την κλίση πρανών 

i, και δευτερευόντως από τον αριθµό κύκλων της διέγερσης. Στην πράξη ο αριθµός 

κύκλων διέγερσης καθορίζει την ένταση της χωρικής διαφοροποίησης, αλλά δεν 

επηρεάζει τις µέγιστες τιµές τοπογραφικής επιδείνωσης. Το πλάτος Β φαίνεται να 

επηρεάζει µόνο ποσοτικά αυτή την χωρική διαφοροποίηση, και µάλιστα η αδιάστατη 

τιµή αυτού Β/λ. 

 H µέγιστη ενίσχυση της οριζόντιας επιτάχυνσης Αhc πίσω από τη στέψη φαραγγιών 

αυξάνει πολύ ελαφρώς, όσο µειώνεται το αδιάστατο πλάτος της βάσης του 

φαραγγιού Β/λ. Αντιθέτως, η µέγιστη ενίσχυση της οριζόντιας επιτάχυνσης Αht 

µπροστά από τον πόδα φαραγγιών µειώνεται ραγδαία, όσο µειώνεται το αδιάστατο 

πλάτος της βάσης του φαραγγιού Β/λ, ειδικά για Β/λ < 1. 

 H µέγιστη ενίσχυση της παρασιτικής κατακόρυφης επιτάχυνσης Αvc πίσω από τη 

στέψη φαραγγιών αυξάνει σηµαντικά, όσο µειώνεται το αδιάστατο πλάτος της βάσης 

του φαραγγιού Β/λ. Αντίστοιχη αύξηση παρατηρείται και για τη µέγιστη ενίσχυση 

της παρασιτικής κατακόρυφης επιτάχυνσης Αvt µπροστά από τον πόδα φαραγγιών 

(µέχρι Β/λ > 0.4), η οποία όµως γίνεται µείωση για πολύ στενά, αλλά µη 

ρεαλιστικά, φαράγγια (Β/λ < 0.1). 

 

Επισηµαίνεται ότι τα ανωτέρω αποτελέσµατα για τις µέγιστες ενισχύσεις Ahc, Aht, Avc και 

Avt, σε συνδυασµό µε ήδη δηµοσιευµένες προσεγγιστικές σχέσεις των Bouckovalas & 

Papadimitriou (2005, 2006) για ένα µεγάλο εύρος περιπτώσεων µονοκλινών πρανών, 

συνθέτουν ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο εκτίµησης της τοπογραφικής επιδείνωσης της 

µέγιστης σεισµικής επιτάχυνσης στην επιφάνεια του εδάφους πλησίον δισδιάστατων (2∆)  

συµµετρικών φαραγγιών τραπεζοειδούς µορφής. 

 

 

Επιβλέπων:  Αχιλλέας Παπαδηµητρίου, Λέκτορας 

Οκτώβριος 2011 
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